

Вернуть учителя в школу!

Профсоюз выступил в защиту педагога — человека с активной гражданской позицией

2

Любить Родину — не на словах

В Белоруссии принята программа патриотического воспитания населения на 2022—2025 годы

3

Вершина и падение того, что поётся в стране

В советское время песне отводилось важнейшее место в формировании личности

4

Не садитесь играть с шулерами

Программа раздачи «бесплатных гектаров» населению сперва прямо-таки громыхала в официальных СМИ, потом как-то незаметно исчезла из них, а теперь приобрела отчётливо скандальный душок: землю начали отбирать, не особо заморачиваясь тем, сколько люди в неё вложили.

Происходит так по разным причинам. В Амурской области, например, «внезапно» выяснилось, что по выданным участкам пройдёт реконструируемая трасса Благовещенск — Свободный. А самый массовый повод для изъятия — обвинение в том, что на участках якобы «ничего не делается». Вот только «не делается» потому, что для местной бюрократии владельцы гектаров оказались лишь головной болью. Бегают, понимают ли, и работать заставляют: дорогу постройте, межевание сделайте, электричество подведите, разрешение на строительство оформите. Короче, отшивать — замучаешься. Но если поведёт жертву «бесплатного гектара» по бюрократическому лабиринту в течение пяти лет, то можно на законном основании изъять землю как не освоённую — и делу конец.

Если провести историческую параллель, то «бесплатный гектар», очевидно, повторяет судьбу печально известной сталинской аграрной реформы, которая, с одной стороны, была скверно проработана и разбилась о твёрдые камни бюрократические лбы, а с другой — обозлила население. Можно лишь удивляться нашей неиссякаемой доверчивости. Не понимаем что ли, с кем имеем дело последние три десятка лет? Когда и что эта власть давала бесплатно? Когда она выполняла свои обещания? Один, по памяти, прозился лечь на рельсы, если цены вырастут. Ну и как, прилёг? Другой уверял, что пенсионный возраст не поднимет, пока он президент. Уволился? То-то же. Кому поверили, с кем поиграть решили?

Михаил КОСТРИКОВ.

Пролетарии всех стран, соединитесь!

ПРАВДА

Орган Центрального Комитета КПРФ

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. Лениным

№11 (31214)

16+

3 февраля 2022 года

Цена свободная

АДРЕСА СОПРОТИВЛЕНИЯ



Наболевший вопрос

Курортный микрорайон с экзотическим названием Лоо, расположенный в Лазаревском районе города Сочи, имеет санатории, пансионаты и базы отдыха. А вот единственная поликлиника, обслуживающая местных жителей, с мая 2021-го закрыта на ремонт. Закончить его обещали в августе прошлого года, да ведь при капитализме — пообещать не значит выполнить. Поликлиника пустует, население Лоо ездит лечиться в сочинский район Вардане. Но при этом — не молчит.

Жителей Лоо подобное известие повергло в шок.

30 января вновь собралась инициативная группа этого сочинского микрорайона.

— В здании, построенном почти 60 лет назад, едва помещались взрослое и детское отделения поликлиники. Как туда можно «втиснуть» ещё и молодёжный центр? — недоумевала одна из участниц собрания.

— В Лоо две школы и два детских сада. Оставить столько детей без поликлиники — это преступление! — возмущалась другая.

— У нас в своё время под молодёжный центр отобрано футбольное поле, а потом возвели там частную гостиницу, — припомнил молодой человек.

Жители Лоо боятся, что таким же образом кто-то приберёт к рукам и помещения их больницы. Слишком много социальных объектов благополучного Сочи бесследно кануло в пучину частной собственности за последние 30 лет. Горожане готовы сами провести ремонт поликлиники, лишь бы она возобновила приём пациентов.

Любовь ЯРМОШ, соб. корр. «Правды».

Краснодарский край.

Собрание активистов в Лоо.

Во имя святых уз товарищества!

К братскому народу Украины

Дорогие братья и сёстры! Каждый из нас уже слышит стук беды в двери своих домов. Украина и Россия столкнулись с жестокой угрозой. Запад мечтает свершить неминуемое...

На нашу дружбу посягали не раз. Когда-то враг выступал в образе хитрых панских легионов, тнувших южнорусские князья в лоно католицизма. Затем о себе заявила польская шляхта, творившая насилие и искоренявшая вековую память о нашем единстве. На поприще завоеваний потрудились и турки, и шведы, и французы, и немцы. Они говорили на разных языках, различались их амундация и штандарты, но из века в век они делали одно чёрное дело, мечтая разьединить и поработить наши народы.

Предельно циничные планы воплощали идеологи фашизма. 2 апреля 1941 года видный нацист Розенберг подал Гитлеру «Памятную записку №1» о будущей политике Германии на землях СССР. «Политической задачей» для Украины он называл «поощрение стремлений к национальной независимости» с целью «сдерживать Москву и обезопасить великогерманское жизненное пространство в востоке», а также «создать мощную сырьевую и дополнительную продовольственную базу для Великогерманского рейха».

Ныне бандеровцы уверяют, будто гитлеровцы отделили украинцев от остальных славян и лучше к ним относились. Но этот грубый подлог вскрывает фашистский план «Ост». Все оккупированное население СССР подлежало либо уничтожению, либо депортации в Сибирь. Даже из Галиции предполагалось изгнать 65% проживающих, а остальных сделать рабами. Гитлер заявил прямо: «Мы возьмём южную часть Украины... и сделаем её исключительной немецкой колонией. Нетрудно будет выгнать население, которое тут есть сейчас... через сотню лет тут будут жить миллионы немецких крестьян».

Современные порабителители льют сладкий елей в уши украинской «элиты», обещая ей место «за общим европейским столом». На деле нашей любимой Украине грозят разорение и превращение в подмандатную территорию. Корыстолюбивым англосаксам, как и германскому фашизму, нужен протекторат, население и ресурсы которого можно бросить в топку международных авантур. «Незалежна Україна» им не нужна.

Задача властей Запада — стратив русских и украинцев. Вселенская сволочь не раз провоцировала конфликт, когда каждая капля пролитой крови падала в карман к дяде Саму золотыми монетами. Совсем недавно была разорвана некогда процветавшая многонациональная Югославия. Теперь Вашингтон твердит о «неизбежности» войны России и Украины. Стоило Зеленскому заявить, что Москва не готовится к нападению, как последовал «отрезвляющий» звонок Байдена. Хозяин Белого дома разъяснил, что такие вещи нельзя произносить даже шепотом.

Но разве мы с вами так поглупели, что поддадимся провокаторам, разжигающим вражду и ненависть? В самые тяжёлые моменты народная мудрость и наше

единство брали верх над разобщением. Именно в такие минуты звучал страстный призыв Богдана Хмельницкого: «Боже, утверди! Боже, укрепил! Чтوب есмь во веки все едино были». В такие минуты русские и украинские рабочие отвергли лживые посулы Скоропадского и Петлюры и вместе принялись строить своё социалистическое государство. В такие минуты лёгким Иваном Кожедубом, партизанский «батька» Сидор Ковпак, полководцы Тимошенко, Ерёменко, Малиновский, Черняховский вместе с Жуковым и Рокоссовским, Мерецковым и Баграмяном вставали на защиту нашей великой Советской Родины.

30 лет назад нас насильно разделили вопреки воле общесоюзного референдума. Нас раскроили границами и теперь по бредням Розенберга врут, что украинцы и русские давние недруги. Конечно, говоря о трагедии 1991 года и остальных испытаниях, каждый вправе винить Горбачёва и Кравчука, Ельцина и Ющенко, Януковича и Саакашвили, Порошенко и Зеленского... Но ведь есть ещё и мы. Мы все выбираем нашу судьбу на поколения вперёд. Это наша личная ответственность — всех и каждого — защитить свою землю и обеспечить счастливую жизнь детям и внукам.

Время прояснило, зачем США желали госпереворота в Киеве в 2014 году. Был начат очередной акт большой драмы. Провокации с убийствами на Майдане... Одеситы, створешие в Доме профсоюзов... Уничтоженные карателями тысячи жителей Донбасса... Так хваленая «евроинтеграция» обернулась сплошным обманом. Совершенно очевидно: цель Запада — ограбить и закабалить Украину, чтобы дальше бороться с Россией и диктовать свою волю миру.

Безумная мечта вашингтонских ястребов — братоубийственная война наших народов. Её пламя способно выжечь Украину и опалить Россию. Под дымовой завесой «вторжения Москвы» мировая олигархия активизирует проект «Анти-Россия» и осуществляет опасные провокации. Агрессоры о готовности России напасть на Украину, США и НАТО накачивают оружием бандеровских правителей.

Тактика захватчиков стара, как мир. Противостоя ей, талантливые представители русских и украинцев горячо призывали к дружбе и сплочению. Знаковой переключкой звучат идеи философа Григория Сковороды и писателя Николая Гоголя. «Если у меня есть друзья, я считаю себя не только богатым, но и самым счастливым», — говорил первый. Второй отвечал в лад словами Тараса Бульбы: «Нет у святое товарищества!»

Какие великие слова! Какие точные мысли! Как ясен путь, которым стоит идти! В единстве — мы сила! В нашем разделении — унижение, позор и бесславие.

Украинцы и русские наперуть. История вновь уготовила нам испытания. Запад хочет нас рассорить и разделить. Он желает сделать неприемлемой саму мысль о том, что Украина и Россия могут дружить, крепить свои связи, хранить память о наших общих победах и самой дорогой из них — Великой Победе над фа-

шизмом. Дадим ли мы обмануть себя? Выдохнем ли? Отбросим ли коварные планы?

Изодрённые умы мечтают вытравить из сознания наших народов тот факт, что Раднська Україна была уважаема и любима в Советском Союзе. Её успехам радовались. Они составляли общее достояние великой и могучей страны, где гражданин не делил по национальности и языку. Где дружба народов помогала строить и возрождать из руин Днепрогэс, водохранилище Знамя Победы над рейхстагом, покорять космические дали. Честный труд был тогда делом доблести и почёта. Вот почему год 100-летия образования СССР — это время для общей гордости и сложения сил, а не для вражды! Это время для добрых воспоминаний, светлых надежд и серьёзных планов. Пора уже нам отвечать на преданность олигархии и угрозы недругов настоящей народной дипломатией, прямым разговором друг с другом, тёплым и душевным общением.

Братья! Товарищи! Друзья! На нас смотрят наши пращурки! От нас зависит судьба потомков! Мы не можем доверить свою судьбу ни западным кукловодам, ни обманчивым олигархам, ни коррумпированным чиновникам. Мы видели, как байская жадность и цезрунное коварство в одностороннюю воровали Казахстан. Его власти любили выставлять напоказ фасад своей «стабильности». Но нарыв социального раскола и несправедливости позволил разгуляться тем, кто способен к бан্ডитизму и братоубийству.

Мы, коммунисты, убеждены: парни из Харькова и Сум, Запорожья и Киева не должны враждовать с единокровными сверстниками из Рязани и Хабаровска, Архангельска и Москвы. У этих ребят, как и у всех у нас — одни имена и фамилии, общие корни и вера, родственники по обе стороны границы. Так протянем же друг другу руку товарищества в борьбе с провокаторами всех мастей! Пора нам сообща взяться за дело — за изменение самих основ нашей жизни. Приходит время прогнать вон всех врагов наших народов!

Мы верим, что чуткость женских сердец, твёрдая мужская воля, мудрость старших и свет детских глаз помогут нам выбраться из беды и явить миру свои успехи и достижения. Мы докажем вновь, что способны к широкой интеграции и сложению сил. Объединяя наши таланты и потенциалы, мы будем конкурентны на любых рынках. Встав на путь солидарности, мы укрепим свои возможности, гарантируем достойную и мирную жизнь. И вот тогда, как и ранее, наши большие дела и крупные открытия, наших великих писателей и поэтов, наши проникновенные песни, яркие народные танцы и спортивные достижения будут зряне и восторженно принимать во всём мире.

Будем же мудры, твёрды и последовательны! Будем едины вопреки злу и предательству!

Сделаем всё ради достойного и славного будущего наших народов!

Геннадий ЗЮГАНОВ, Председатель ЦК КПРФ, лидер народно-патриотических сил России.

Как сесть на две шеи

Государственно-частное партнёрство в виде концессий предприятий ЖКХ — новая удавка для народа

С 1997 года российский гражданин морочит голову реформам жилищно-коммунального хозяйства, которыми якобы хотят обеспечить качество условий проживания населения, а также смягчение процесса реформирования системы оплаты жилья и коммунальных услуг при переходе отрасли на режим безубыточного функционирования. Правда, никто даже не считал, а может ли российская система ЖКХ работать безубыточно и что для этого нужно сделать?

что население закредитовано на 24 трлн рублей, то идея восстановления предприятий ЖКХ за счёт средств населения становится просто утопической.

Техническое состояние объектов ЖКХ в связи с ограниченностью средств предприятий из года в год ухудшается, обновление фондов, в том числе и жилищного, осуществляется темпами, недостаточными для их нормативного восстановления, на изношенных объектах применяются устаревшие технологии.

В течение последних 30 лет жилищно-коммунальная сфера постоянно деградировала. Для её поддержания в рабочем состоянии сегодня требуется всё больше средств. Так, если на дотации ЖКХ из бюджетов всех уровней в 1990 году уходило 1,1% ВВП, то в 1997-м, когда началась реформа ЖКХ, — уже 6%.

Нарастание износа требовало больше средств на ремонт, но дотации государства, наоборот, сокращались и к 2020 году составили 1,4% ВВП. Неплатёжеспособными стали и граждане, и предприятия. Долги за коммунальные услуги выросли до 1,5 трлн рублей. За 2020 год общая сумма долга увеличилась почти на 90 млрд рублей. Из общего долга население задолжало 901 млрд, бюджетные потребители — 48 млрд, прочие промышленные потребители — почти 452 млрд рублей.

Недофинансирование отрасли как из-за несвоевременного внесения платы за коммунальные услуги, так и из-за недостаточного привлечения инвестиций приводит к низким темпам замены изношенных коммунальных сетей.

К началу 2021 года, по данным Росстата, в замене нуждались 30,8% тепловых сетей, 43,5% водопроводных и 45,6% канализационных. При этом за прошлый год удалось заменить лишь 2% тепловых сетей, 1,1% водопроводных и 0,4% канализационных. Такие «черепашины» темпы ремонта всё больше отстают от износа коммунальных сетей, переходящих в разряд аварийных, которых становится больше с каждым годом. Из-за этого не уменьшаются потери коммунальных ресурсов:

из-за изношенности сетей теряется 22,9% воды и 12,5% тепла.

Количество аварий на 100 км сетей увеличилось с 20 в середине 1990-х годов до 120 сегодня. Потери водопроводной воды в трубопроводах составляют от 30 до 45%. Как и теплоснабжение, водоснабжение не обходится без аварийности: по сравнению с тем же 1990 годами количество аварий на 100 км сетей выросло с 15 до 70. Всё это является следствием изношенности основных фондов водопроводных сетей: на данный момент эта цифра достигает 45%, а в некоторых регионах — 85%.

Планово-предупредительный ремонт сетей и оборудования систем водоснабжения практически полностью уступил место аварийно-восстановительным работам, единичные затраты на проведение которых в 2,5–3 раза выше, чем на плановый ремонт таких же объектов. Это ещё более усугубляет нехватку ресурсов, ведёт к лавинообразному накоплению износа и падению надёжности.

Одним из следствий такого положения стало обострение проблемы обеспечения населения России питьевой водой нормативного качества и в достаточном количестве. Из-за повышенного загрязнения водоемов традиционные применяемые технологии обработки воды стали в большинстве случаев недостаточно эффективными и не всегда обеспечивают подачу населению питьевой воды, соответствующей по качеству санитарным нормам. Более 40% подаваемой в сеть воды не соответствует требованиям СанПиН.

Срочной модернизации требуют около 30% мощностей водопровода (27,0 млн куб. м) и 16% водопроводных сетей (75,6 тыс. км). Утечка и неучётный расход воды в системах водоснабжения составляют в среднем по России 15% (5359,2 млн куб. м воды) от всей подачи воды в год, а в ряде городов утечки достигают 30%. Вся страна не только без водопроводной воды, воды нет и для сельского хозяйства, в 28 регионах идёт процесс опустынивания!

(Окончание на 2-й стр.)

СОЦИАЛЬНЫЙ ПРОТЕСТ ЗА РУБЕЖОМ



В Европе продолжают бунтовать страсти по вакцинации. В столице Чехии протесты против действующих в стране ограничений, введённых властями из-за сильного роста числа заражённых «микрором» — штаммом коронавируса, проходили несколько дней подряд. В общей сложности в акциях на Вацлавской и Малоостранской площадях Праги приняли участие более шести тысяч человек. Демонстранты, представлявшие различные гражданские объединения, вновь поставили под сомнение необходимость иммунизации и усиления мер по борьбе с распространением COVID-19.

Манифестанты требовали прекратить дискриминацию граждан, отказывающихся прививаться, и призывали депутатов парламента не ужесточать законодательные акты, которые могут быть использованы против таких людей.

На место проведения акций митинговались принесённые макеты виселиц, символизирующие погромы властями гражданских свобод и прав человека в период пандемии. Над толпой развевались чешские флаги, по весу мелкими плакатами: «Не отдадим свободу!», «Конец ковидофашизму!» и «Нет — законам, ограничивающим наши права!».

внимания властей и пражан на жизненные неудобства, возникшие в Чехии из-за социальных ограничений.

Политикой властей по преодолению коронакризиса недовольны и греки. В Афинах состоялась манифестация, организованная членами коммунистического профсоюза РАМЕ. Участники митинга осудили действия правительства Греции по борьбе со стихийными

бедствиями и пандемией COVID-19.

А по индийскому штату Бихар прокатились протесты студентов, выступавших против предполагаемых нарушений в ходе экзаменов, проводимых Комиссией по найму на железную дорогу. В знак



членами коммунистического профсоюза РАМЕ. Участники митинга осудили действия правительства Греции по борьбе со стихийными

недовольства в городе Гая студенты-железнодорожники подожгли вагон международного экспресса Бхабуа — Патна. Для разгона участников акции полиция применила слезоточивый газ. Днём ранее сотни учащихся перекрыли линию Калькутта — Нью-Дели на терминале Раджендра Нагар в Патне, столице штата Бихар. Власти создали комиссию для разрешения конфликтной ситуации.

Фото Рейтер.



ДОБИЛИСЬ!

Министра проводили с позором

В Архангельске коммунисты вместе с жителями отстояли пункт скорой медицинской помощи на острове Хабарка. Обуянные сумасбродной идеей очередной оптимизации здравоохранения чиновники после обращения первого секретаря Архангельского обкома КПРФ Александра Гревцова вынуждены были отступить.



Перед этим, в конце прошлого года, и.о. министра здравоохранения Александр Герштанский вместе с главным врачом Архангельской станции скорой медицинской помощи Валентиной Низовой пункт «скорой» на острове Хабарка закрыли. Для вызова неотложки они порекомендовали местным жителям ждать по-

мощности другого острова, с которым их связывает только ледовая переправа. Как только стало известно о планах властей, лидер комму-

нистов области Александр Гревцов тотчас же направил жесткое обращение в адрес руководства регионального здравоохранения, призвав их

прекратить эксперименты над медициной. Позиция коммуниста нашла широкий отклик у жителей. Приехавший на остров министр, который

решил успокоить людей, с позором уехал оттуда... Последней каплей, переполнившей чашу терпения, стало то, что на днях «скорая» так и не смогла добраться на Хабарку до больного человека с подозрением на инфаркт из-за того, что переправу между двумя островами затопило нагонными водами с Белого моря. Пришлось вызывать специалистов МЧС, которые буждали в ночи по острову и лишь с помощью местных жителей всё-таки нашли нужный дом и помогли больному. — Безусловно, сохранение «скорой» на Хабарке — это победа жителей, — считает А. Гревцов. — Им удалось отстоять хотя бы ту минимальную медицинскую помощь, которая оказывалась здесь на острове. Это, к сожалению, только отголоски того советского наследия, которое правящий буржуазный режим пытается окончательно убить. Сейчас

нужно добиться, чтобы на острове был восстановлен ежедневный приём врача, в том числе педиатра, чтобы жителям Хабарки не приходилось в любую погоду добираться до больницы до «большой земли». Но важно помнить, что власть капитала просто так не сдаётся. И, проиграв на Хабарке, она продолжит искать, где ещё сэкономят на здоровье людей, поскольку для неё главное не люди, а деньги. Кроме этого, первый секретарь обкома КПРФ обратится в правительство области с просьбой дать дисциплинарную оценку чиновникам, которые додумались закрыть «скорую помощь» на островной территории. К слову, в архангельском отделе партии ЛДПР ситуация с закрытием «скорой» на Хабарке посчитали не требующей вмешательства, мол, подумайте, ну закрыли и закрыли.

Пресс-служба Архангельского обкома КПРФ.

□ Так на острове провозжали министра.

ПРОФСОЮЗНОЕ ДЕЙСТВИЕ

Вернуть учителя в школу!

Межрегиональный профсоюз работников образования «Учитель» выступил в защиту педагога Звериноголовской школы Курганской области с 25-летним стажем Владимира Кочевцова, человека с активной гражданской позицией, который неоднократно вскрывал злободневные проблемы, касающиеся соблюдения трудовых прав учителей.

Ещё в 2018 году В. Кочевцов поднял вопрос о низкой оплате труда педагогов в данной школе. Тогда он записал видеозащиту к президенту РФ В. Путину, пожаловавшись на то, что с 2016 года учителями перестали выплачивать в полном объёме стимулирующую часть заработной платы, составляющей 30 процентов от фонда оплаты труда. Губернатор области признал: начисление зарплат в районе происходило с нарушениями, стимулирующий фонд делился также на работников, непосредственно не участвующих в образовательном процессе. Однако и после данного заявления задолженность не была погашена сразу, и тогда В. Кочевцов и поддержавшие его коллеги объявили о приостановлении работы до полного ликвидации долгов. В итоге ситуацию удалось оперативно решить, прибегая к забастовке учителями не пришлось. Вот и в прошлом, 2021 году Кочевцов вновь заявил о том, что педагогам недоплачивают. С апреля по декабрь 2021-го им не начислялись положенные стимулирующие выплаты. После этого, в ноябре, и начала разворачиваться эта история, о которой в дальнейшем пойдёт речь и за которой сегодня следит много сочувствующих. Кроме того, стоит отметить, что В. Кочевцов, будучи не только учителем, но и муниципальным депутатом, неоднократно поднимал самые острые вопросы, касающиеся Звериноголовского района, среди которых — недовольство нынешним состоянием школы, невыплата медикам так называемых ковидных надбавок и многие другие.

Но вернёмся к нашей истории. Что же произошло? Как сообщается на сайте профсоюза «Учитель», по распоряжению и.о. главы управления образования К. Жимбаевой в ноябре было организовано психиатрическое освидетельствование работников школы. При этом особое пристальное внимание было уделено как раз главному защитнику прав педагогов Владимиру Кочевцову: сначала на основании негативной характеристики из школы (хотя, по словам его коллег, они писали положительную характеристику) его обязали пройти психологическое тестирование, после которого «рекомендовали» обследоваться в стационаре, иными словами, в психиатрическую клинику. Причём во время данного тестирования, отмечают активисты профсоюза «Учитель», было много нарушений. В. Кочевцову были выданы листок бумаги, где не стояла его фамилия, а также не авторучка, а карандаш для заполнения тестов. Копии материалов врачебной комиссии также не были предоставлены Кочевцову, а без них об-

Лёна МАЧУХИНА.

У ПРИЛАВКА

Инфляция зашкаливает, хлеб дорожает



В Тюмени в феврале планируется значительный рост цен на хлеб. Производители заявили о намерении поднять его стоимость до 20%. Ценники на прилавках магазинов готовят к обновлению, сообщает издание «Федерал Пресс».

Директор хлебокомбината «Абсолют» Марина Матюшкина пояснила, что поднять цены на предприятия вынуждены из-за возросшей себестоимости выпускаемой продукции: «В январе мука, дрожжи, масло, коммунальные расходы и прочие необходимые составляющие для выпечки хлеба уже подорожали. Планируем второй подъём цен с начала февраля от 7 до 17%», — рассказала она. Экономист Иван Вилков отметил, что подобный скачок цен для среднего потребителя будет весьма чувствителен. «Для рядового тюменца такое повышение цен окажется болезненным, особенно если взглянуть на ценники многих продовольственных товаров, где подорожание уже отмечается двузначными, а то и трёхзначными цифрами. Если бы показатели инфляции держались в пределах 4–5%, то было бы не так критично, однако в прошлом году они составили 8,4%», — отметил эксперт. О вынужденном повышении цен говорят и на других крупнейших хлебокомбинатах Тюмени.

По сообщению инфорганств.

Как сесть на две шеи

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Мощность очистных сооружений канализации составляет 56,1 млн куб. м в сутки, протяжённость же канализационных сетей населённых пунктов достигла 115,9 тыс. км, из которых 19,7 тыс. км (17%) нуждаются в срочной замене. Из эксплуатирующихся канализационных очистных сооружений 60% перегружены, 38% сооружений эксплуатируются 25–30 и более лет и требуют срочной реконструкции. Технологии очистки стоков громоздки, малоефективны и отстают от современных на 50 лет. Дефицит мощностей канализационных сооружений в настоящее время достигает около 9 млн куб. м в сутки. Изначенные канализационных сетей составляет на данный момент 40%, и дальнейшего роста допускать нельзя, иначе фекальные воды будут разливаться по улицам и сбрасываться в водоёмы без очистки. Вот эти развалины правительство собираются выправить за счёт средств обнищавшего народа. Ещё будучи президентом, Д. Медведев призвал привлечь частные инвестиции для проведения модернизации в области ЖКХ. С тех пор эта бредовая идея начала всерьёз осуществляться в России.

И вот наступил очередной этап реформирования: передача в аренду предприятий ЖКХ с последующей передачей в концессию и даже в собственность частных лиц, минуя федеральный закон о приватизации. Уже одно то, что передача в частную собственность объектов ЖКХ производится противозаконным способом, говорит о том, что совершается очередное преступление перед народом, финалом которого будут разрушенные города и посёлки. Уже сегодня в результате приватизации и первого этапа реформ ЖКХ в России зарожено более 3 тыс. городов, 8,5 тыс. сёл и посёлков, в 19416 населённых пунктах вообще нет жителей, в 22971 поселении проживают менее 10 человек.

По мнению большинства экспертов, на модернизацию и реформирование объектов коммунального хозяйства вместе с котельными и ТЭЦ, очистными сооружениями водопровода и канализации требуется до 40–50 трлн руб., в то время как из всех источников финансирования предусмотрено чуть более 1,5 трлн руб. в год. Подразумевается, что основным источником финансирования реформы будут граждане, то есть осуществлять реформу снова предлагается за счёт населения. Такой подход представляется принципиально неверным. Поскольку в стране 20 миллионов граждан проживают за чертой бедности, половина населения имеет доходы менее 19 тыс. руб. в месяц, да ещё долги перед банками — 24 трлн руб.!

В 1990-х годах был взят курс на освобождение приватизаторов промышленных предприятий от содержания объектов жилищно-коммунального хозяйства, что ещё более усугубило проблемы содержания объектов ЖКХ. Коммуналка передавалась местным органам власти без финансирования. Всё это дало возможность забыть про нормативные сроки эксплуатации объектов и оборудования, забить и плановый вывод из эксплуатации зданий, сооружений и оборудования.

Для того чтобы реально обеспечить доступность коммунальных услуг населению, необходимо учитывать его способность их оплачивать. Показатель успеха реформы — уровень платёжной дисциплины. Если он существенно ниже 95% и убытки от недобора платежей невозможно компенсировать ни из тарифов, ни из бюджета, то бизнес в сфере

ЖКХ становится убыточным, а объекты деградируют от износа. По оценке экспертов, существует два порога способности населения платить за ЖКУ, переход за их пределы приводит к снижению уровня сбора платежей и роста дебиторской задолженности. Эти показатели характеризуют долю расходов граждан на жилищно-коммунальные услуги в общей сумме среднего дохода. Первый порог — для среднего отношения (платёж за коммунальные услуги на уровне 7% дохода). Если этот порог превышен, то платёжная дисциплина падает или снижается уровень комфорта. Чем значительно превышает порог за 7%, тем значительно снижается платёжная дисциплина или уровня комфорта. Второй порог — для предельного отношения (платёж за коммунальные услуги на уровне 15% дохода). Если этот порог превышен, то никакие суровые меры по повышению собираемости платежей или по социальной поддержке населения не позволяют повысить платёжную дисциплину. Этот порог — показатель для проектирования программ социальной поддержки.

Именно поэтому во всех странах мира поддерживается уровень жилищно-коммунальных платежей в рамках 6–11% дохода. Из этого следует очень важная и простая практическая рекомендация: повышать тарифы на коммунальные услуги можно только до тех пор, пока платежи за них не превысят 6–7% от среднего дохода населения и/или 15% от бюджета прожиточного минимума.

К примеру, средний чек платежей за коммунальные услуги в 2020 году составлял 3411 руб. в месяц. Если допустить, что это 7% дохода, то доход должен быть 48728 руб., а он у нас сложился — 35361 руб. Следовательно, ни о какой собираемости платежей не может быть и речи, ведь в объёме реального дохода коммунальные платежи занимают 9,6%, а предельно допустимая норма — 22%, что вообще за гранью здравого смысла!

Надо сознавать, что услуги ЖКХ — одна из самых расходных статей семейного бюджета, «съедающая» в среднем от 15% до 45% доходов. Кроме того, граждане оплачивают различные услуги, в том числе комиссии банков, которая в 2020 году составила 25 млрд руб.

Подводя итоги сказанному, отметим, что реформирование жилищно-коммунального хозяйства в Российской Федерации прошло с точностью до наоборот, заявленные цели не достигнуты. Передавать в частные руки объекты ЖКХ в состоянии полного разгрома с огромными долгами и убытками — это даже не рыночный подход, который, кроме уничтожения этих предприятий, ни к чему другому привести не может.

Тем не менее правительство продолжает вынашивать идею приватизации предприятий коммунального хозяйства. Олигархи замыслили за бесценно, как в «лихие 90-е», в обмен на приватизацию завладеть предприятиями коммунальной сферы, чтобы обогащаться за счёт народа, оплачивающего установленные ими тарифы. Несомненно, что им известен предел в 7%, без которого концы с концами не сведётся. Вкладывать свои денежные средства в разбитые предприятия ЖКХ они тоже не собираются. Но есть другая схема, позволяющая сесть сразу на две шеи: государственную и народную. Эта схема называется государственно-частным партнёрством или концессией предприятий ЖКХ.

Совет Федерации провёл «крупный стол» и сделал вывод, что в сегодняшних условиях нельзя полагаться только на концессионные соглашения при модернизации коммунальной инфра-

структуры. А вот Государственная дума в лице депутатов от «Единой России» срочно приняла законопроект «О внесении изменений в Федеральный закон «О концессионных соглашениях». Этот документ предусматривает передачу в упрощённом и первоочередном порядке в концессию предприятий жилищно-коммунального хозяйства арендаторам, которые уже арендуют это имущество. Иными словами, арендованные предприятия будут передаваться в концессию только арендаторам, не допуская иных желающих.

Казалось бы, что здесь страшного, ведь всё это уже делается на практике, а передача имущества идёт не в собственность, а в концессию. Вот то и страшно, что в концессию! Если аренда имущества осуществляется под полную ответственность и содержание арендатора, то концессия предполагает совместное ведение этого хозяйства, то есть государство или муниципалитет продолжает финансировать объекты ЖКХ, а концессионер теоретически инвестирует в это хозяйство средства, модернизирует его и затем получает прибыль без увеличения тарифов. Но это в идеале! На самом деле схема совершенно другая.

Сам факт того, что государство, получая плату за услуги ЖКХ, не справляется с задачей содержания технической исправного состояния его объектов, более того, все объекты (кроме города Москвы) находятся в аварийном состоянии и приносят огромные убытки, говорит о том, что в отрасль надо вложить, по предварительным подсчётам, около 40 трлн руб., чтобы после этого получить хотя бы крошечную прибыль! Но пойдёт ли на это бизнес, который не прихв нести затраты и в уставах которого записано, что он создаётся для извлечения прибыли?

Пойдём! Уже идёт! В России происходит «получая» приватизация коммунального хозяйства, минуя закон о приватизации. По данным министерства строительства и ЖКХ, по состоянию на 1 июля 2020 года доля организаций с государственным и муниципальным участием в сфере теплоснабжения составляла 36,9%, в водоснабжении — 48,6%, в водоотведении — 45,8%, в управлении многоквартирными домами — 5,9%. Куда девать всё остальное?

Частная собственность приобретает к рукам коммунальное хозяйство России. Как только заберут всё, отменят государственное регулирование тарифов и наступит новый январь 1992 года, теперь уже с гиперинфляцией в коммунальном хозяйстве. А ведь уже в результате варварского хозяйствования частных оказались практически разрушена коммунальная инфраструктура целых городов, значительно завышены тарифы на поставляемое тепло.

Так, в Кировской области коммуналка подорожала в 2020 году на 7,6%, на теплоэнергию — на 8,2%. С 1 июля 2021 года на 14,9% выросли тарифы на услуги ЖКХ в Тюмени, в Казани установили пределы для роста тарифов на коммунальные услуги в 13%, в крупных населённых пунктах Татарстана — 9,2%.

В Тамбовской области рост тарифов на услуги ЖКХ в 2021 году составил 12,5%, при этом в областном центре — на 15%. Уровень износа объектов водоснабжения и водоотведения составляет порядка 70%. В замене нуждаются 3158 км сетей, на что требуется около 9 млрд руб.

В Тамбове в 2021 году пошли по пути передачи объектов водоснабжения и водоотведения в концессию на 30 лет с «РКС» (холдинг принадлежит олигарху Виктору Вексельбергу). Совокупный рост тарифов на водоснабжение и водо-

отведение за первые годы превысит 70%.

В Липецкой области коммуналку оседлала ПАО «Квадра» — «Липецкая генерация» и АО «ЛПЭК». За шесть лет отопление подорожало на 31,23%. Цена одного кВт·ч за 5 лет выросла на 25,84%. За 2015–2021 годы холодная вода выросла в цене на 33,89%. Итого в среднем тарифы на услуги ЖКХ за шесть лет поднялись на 30,3%. Износ инженерных сетей в области достигает 80–90%. За последние два года коммунальных аварий произошло рекордное количество.

В 2021 году прокуратура направила в следственные органы материалы проверки деятельности филиала ПАО «Квадра» — «Липецкая генерация» по обеспечению бесперебойного теплоснабжения населения и оказанию услуг, не отвечающих требованиям безопасности. В ведомстве сообщили, что в текущем отопительном периоде теплоснабжение жителей областного центра более 100 раз вынуждено приостанавливалось в связи с аварийными ситуациями, «обусловленными халатностью должностных лиц ресурсоснабжающей организации при подготовке к отопительному сезону и исполнению инвестиционной программы в сфере теплоснабжения».

В Новосибирске под давлением ФАС большую часть теплоэнергетического хозяйства передали в аренду и концессию АО «СИБЭКО». Однако обязательства, предусмотренные концессионными соглашениями, не исполнялись, и пришлось через суд истребовать инвестиционные средства, за счёт которых сегодня муниципалитет выполняет ремонт сетевого хозяйства, его износ составляет 72%.

Десять лет назад в Астрахани тепловые сети были отданы в аренду «Лукойлу», с наивной надеждой, что богатая организация отремонтирует сети и всё тепловое хозяйство. Однако «Лукойл» в первую очередь повысил тарифы в 2,5 раза, и потом пришлось 3 года судиться, чтобы расторгнуть договор.

Но история не закончилась, она перешла в отдельный стоящий микрорайон города Астрахани «Бабаевский», который обслуживала котельная большой мощности, построенная с расчётом на рост микрорайона. Но рост не произошёл, и котельная стала затратной, с высокими тарифами на коммунальные услуги. «Лукойл» построил в микрорайоне новую котельную, с экономичным оборудованием и оптимальной мощностью. Тарифы на услуги этой котельной были значительно меньше, все переключили на неё, старую котельную закрыли. После этого «Лукойл» поднял тарифы выше, чем были у прежней котельной!

Несколько лет назад в Ахтубинском районе Астраханской области районный водопровод отдала арендаторам, которые выкопали трубы и сдали в металлолом! В Рыбинске Ярославской области отопление, горячее и холодное водоснабжение, а также водоотведение отдала частному бизнесу. В результате за последние 6 лет коммунальные расходы населения выросли на 204%. При этом на экс-главу «Северного водоканала» Г. Гаврюшину в 2021 году возбуждено уголовное дело о коррупции, мошенничестве и получении взятки. По факту мошенничества в особо крупном размере возбуждено уголовное дело на компанию подрядчика. Также возбуждено уголовное дело на экс-директора МУП «Теплоэнерго» и нынешнего директора ООО «Рыбинская генерация» А. Потехина.

В Красноярском крае сферу ЖКХ обслуживают частные предприятия в основном со сложной и запутанной структурой собственников. Вокруг отрасли ЖКХ в крае регулярно вспыхивают скандалы. Краевая прокура-

тура обнаружила, что со счетов УК «ЖСК» было выведено 1,2 млрд руб на счета московского АО «СИБ» — фирма с московской пропиской стала собственником ЖСК в январе 2019 года. А уже к осени 2019-го УК «ЖСК» оказалась на грани банкротства, задолжав ресурсникам почти миллиард рублей.

Частник пришёл в систему ЖКХ с полным набором схем беззастенчивого воровства. Смена собственника коммунальных предприятий зачастую сопровождается рассылкой извещений добросовестным потребителям с указанием задолженности по оплате платежей на десятки тысяч рублей. И ни в чём не повинные люди должны бросать все дела и доказывать в судах свою правоту. Этот коммунальный террор неоднократно приводил пожилых людей к смерти!

Борьба за убыточные предприятия — это не сумасшествие, а ловкий метод ограбления государства на основе государственно-частного партнёрства. То есть олигархия станет только управлять коммунальными предприятиями, а оплачивать эксплуатацию и ремонт будут государство и граждане России: деньги пойдут не в коммунальное хозяйство, а в карман олигархии.

Бесконечное реформирование системы ЖКХ и неконкретность принятых законов, регулирующих отношения в этой отрасли, привели к массовым нарушениям, злоупотреблениям и прямым хищениям. Так, за 9 месяцев 2020 года в сфере ЖКХ было выявлено подразделением органов внутренних дел свыше 3 тысячи преступлений, из которых более половины коррупционных правонарушений, размер причинённого ущерба составил почти 3 млрд руб. Как считают эксперты, около 30% компаний в сфере ЖКХ имеют основной заработок не от оказания услуг гражданам и управления многоквартирными домами, а от прокутки в банках средств жителей, которые исправно платят за все услуги.

Всё это правительственные чиновники стремятся узаконить, соблюдая всех конкуренций, инвестиция и реформами. Ничего этого быть не должно. Во-первых, кто сказал, что объекты ЖКХ не надо вкладывать бюджетные средства? Бюджетные средства принадлежат народу — это наши налоги, наши деньги, которые и должны работать на народ. Во-вторых, коммунальное хозяйство не должно приносить прибыли. Эта общественная отрасль должна очень экономно расходовать средства на текущее содержание хозяйства, на ремонт и полное восстановление. Никому никаких доходов от этой отрасли не должно быть в принципе, поскольку эти доходы оплачивает наше население из своих нищенских заработков.

В коммунальном хозяйстве не должно быть конкуренции, поскольку отрасль работает без прибыли, а борются за управление не имеет смысла. К тому же никогда не было и нигде вы не найдёте, чтобы к одному дому было подведено две теплотрассы и три водопровода для выбора жильцами. Во всём мире коммунальное хозяйство принадлежит муниципалитетам и служит для обеспечения жителей коммунальными услугами, а не для наживы отдельных лиц. Коммунальные предприятия не должны платить налогов, поскольку работают на деньги граждан, с которых уже уплачены все налоги, а двойное налогообложение не допускается. Во место всего этого правительство подготовило, а «единороссы» радостно одобрили новую, крайне опасную схему ограбления трудящихся — концессию предприятий ЖКХ. Так реализуется нынешний полунт российский чиновничье-олигархического альянса: «Люди — это новая нефть».

Николай АРЕФЬЕВ, член Президиума ЦК КПРФ, первый заместитель председателя комитета Госдумы по экономической политике.

По данным следствия, с января по март 2021 года директор «Агро-Альпана» не выплачивал зарплату сотрудникам. В общей сложности сумма задолженности составила 1 млн 682 тыс. рублей, при этом у работодателя имелась финансовая возможность расчёта.

После проверки директор предприятия всё же выплатил сотрудникам по 165 тыс. рублей. Расследование уголовного дела продолжается.

По информации: omsk.aif.ru

Подготовил Владислав ГОНЧАРОВ.

ХРОНИКА ГРАБЕЖА

Российская компания ООО «Маник» задерживала зарплату 15 киргизстанцам, сообщает посольство Киргизии в РФ. По данным диппредставительства, при содействии сотрудников консульского отдела вопрос был разрешён. 15 трудовых мигрантов из Киргизии получили невыплаченную заработную плату в размере 1 млн 195 тыс. рублей.

По информации: kabar.kg

Сотрудники одной из медицинских организаций Кемерово рассказали в социальных сетях, что им задерживают заработную плату.

Как следует из текста, речь идёт о ГАУЗ КГКБ № 11 города Кемерово. В обращении отсутствует информация о том, на какой срок задерживается зарплата. Однако это не помешало авторам оставить очень эмоциональное обращение.

«Беспредель какой-то! И так 15 тыс. зарплата за ставку медсестры (а средняя по области 47), так ещё и выплатить не могут», — говорится в посте. Специалисты министерства здравоохранения Кузбасса отреагировали на претензию, а также пояснили, что медики получат зарплату в ближайшее время.

2 февраля денежные средства поступят на ли-

цевые счета работников. Задержка связана с изменением типа медицинской организации. Работникам будет выплачена компенсация за задержку заработной платы в соответствии с ТК РФ», — говорится в официальном ответе регионального министерства здравоохранения.

По информации: sibdepo.ru

Следственное управление Омской области Следственного комитета РФ возбудило уголовное дело в отношении директора «Агро-Альпана». Руководитель организации обвиняется по статье 145 УК РФ «Невыплата заработной платы,

пенсий, стипендий, пособий и иных выплат». По данным следствия, с января по март 2021 года директор «Агро-Альпана» не выплачивал зарплату сотрудникам. В общей сложности сумма задолженности составила 1 млн 682 тыс. рублей, при этом у работодателя имелась финансовая возможность расчёта.

После проверки директор предприятия всё же выплатил сотрудникам по 165 тыс. рублей. Расследование уголовного дела продолжается.

По информации: omsk.aif.ru

БЕЛОРУССКИЙ ПРИМЕР

Любить Родину — не на словах

В Белоруссии принята программа патриотического воспитания населения на 2022–2025 годы. Её разработкой по поручению президента А. Лукашенко занимались представители госорганов и общественных объединений.

Это не просто очередная декларация, которая должна реально объединить всех белорусов... Программа, состоящая из пяти глав, доступна, лаконична, не перегружена терминами.

Программа, состоящая из пяти глав, доступна, лаконична, не перегружена терминами. В первой главе, помимо прочего, даётся чёткое определение общеизвестным понятиям «патриот» и «патриотизм».

ВЕСТИ С УКРАИНЫ

Компартия работает и борется

В нынешнем году исполняется 100 лет со дня образования Союза Советских Социалистических Республик — первого в истории человечества государства рабочих и крестьян.

Для украинского коммуниста это не только юбилейная дата, но и важный исторический опыт, о котором нельзя забывать и который, безусловно, необходим и в сегодняшней практической партийной работе.

ограничений было проведено с использованием интернета во всех областных, городских и районных комитетах Коммунистической партии Украины.

Черкасской (на снимке), Николаевской, Черниговской, Сумской, Житомирской, Волынской и других областных организаций, приняли активное участие в обсуждении основных положений доклада и их конкретного применения в практике работы и решения проблем своих организаций.



да, где дана обстоятельная характеристика великой эпохи социализма, обрисованы политические обстоятельства, в которых сейчас оказалась Украина, ставшая на рельсы отката в тёмное прошлое и потерявшая в результате этого не только свой суверенитет, но и попавшая в экономическую кабалу мировых капиталистических акул.

каждый коммунист. И эту работу нужно начинать уже сегодня. Коммунистам необходимо не торопиться с выводами, а внимательно изучив текст доклада, так сформировать личные планы и планы работы своих первичных организаций, чтобы все усилия были сосредоточены на реальных делах, а не ограничивались декларативными лозунгами по встрече 100-летнего юбилея Советского Союза.

Леонид АНДРЕЕВ.

ЛАТИНСКАЯ АМЕРИКА

К высокой мечте

Президент Кубы Мигель Диас-Канель поздравил первого космонавта Латинской Америки и Карибского бассейна Арнальдо Тамayo с 80-летием.



Пренса Латина.

Мендес был выбран в 1978 году для интеграции программы «Интеркосмос», в Звёздном городке в Советском Союзе прошёл обучение, что позволило ему совершить 124 оборота вокруг Земли в течение более чем семи суток в космическом пространстве, а также провести 21 эксперимент для Кубинской академии наук.

В ФОКУСЕ — ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ

Либеральные плутни грозят разорением

В Узбекистане представлена стратегия развития на ближайшие пять лет. Её основные положения — дальнейшая приватизация, снижение налогов для бизнеса и привлечение иностранных инвестиций — уже получили одобрение западных государств и организаций, включая США и МВФ.

тинговая компания Deloitte. На планы приватизации не повлияла даже стабильная прибыль предприятия. В 2020 году оно принесло в бюджет 295 миллиарда сумов (2,1 млрд руб.).

Перед самым новым годом власти республики вынесли на общественное обсуждение так называемую стратегию развития нового Узбекистана на 2022–2026 годы.

Тем не менее реформы вызвали жаркое одобрение Запада. В ходе своего визита в Ташкент помощник госсекретаря США по делам Южной и Центральной Азии Дональд Лу сообщил о поддержке демократических преобразований и социально-экономических реформ в новом Узбекистане.

Центральным пунктом стратегии является приватизация. В течение пяти лет доля частного сектора в ВВП должна быть увеличена до 80 процентов, а в стоимости экспорта — до 60 процентов.

Восторженные отзывы слышатся из уст функционеров международного валютного фонда. Там призывают не останавливаться на достигнутом. «Успешная приватизация как мелких активов, так и крупных предприятий в 2021 году стала хорошим началом.

Максимально выгодные условия власти предлагают для бизнеса в сферах образования и здравоохранения. Среди целевых показателей стратегии — создание более 7 тысяч частных организаций дошкольного образования, увеличение доли негосударственных школ с нынешнего 1,4 процента до 8 процентов, а также появление как минимум 50 частных вузов.

Подобные увещания заставляют вспомнить басню «Ворона и лисица». Но если у И.А. Крылова всё ограничилось потерей куса сыра, то Узбекистану доверие к лести зарубежных хищников и следование их рецептам может стоить суверенитета и территориальной целостности.

Не дожидаясь утверждения документа, правительство форсирует приватизацию. В декабре были выставлены на продажу 99 процентов акций крупнейшего предприятия по производству минеральных удобрений «Ферганазот».

Сергей КОЖЕМАКИН, соб. корр. «Правды».

ПРИБАЛТИЙСКИЙ БЛЕФ

За миской бесплатного супа

Безрадостную информацию сообщило на днях в своём репортаже Латвийское радио. Люди, стоящие в очереди за бесплатным горячим «обедом» в одну из благотворительных так называемых суповых кухонь Риги, представляют уже практически все слои населения.

От того, дожидаясь своей очереди, ответили на вопрос, почему оказались в столь сложной жизненной ситуации, люди трудоспособного возраста: «Работу не найти, приходится трудиться дворником, зарплата чуть выше минимальной. Заплатил по счетам ЖКХ, и уже ничего не остаётся... Прихожу сюда хоть немного подкрепиться. Хорошо хоть живу один».

В очереди много пенсионеров — им теперь ещё труднее. «Пенсия маленькая, а сколько оплата жилищных услуг отнимает!» — рассказал один из них. — Она четыре так уже. Я когда-то на 30 евро в месяц питался, теперь уже 50 надо».

Юрис КРУМИНШ.

ПУЛЬС ПЛАНЕТЫ

ЕРЕВАН. Спикер армянского парламента подпisał заявление об отставке президента Армена Саркисяна, представленное им 23 января, и теперь, согласно Конституции, сам исполняет его обязанности до выборов нового главы государства, которые должны состояться не позднее чем через 35 дней после принятия отставки предыдущего.

ОСЛО. Прощение об условно-досрочном освобождении Андерса Брейвика, осуждённого за массовое убийство, отклонено. Окружной суд Норвегии постановил, что мужчина, убивший в июле 2011 года 77 человек, должен оставаться в тюрьме.

ВАШИНГТОН — САН-САЛЬВАДОР. МВФ призвал Сальвадор лишить биткойн статуса официального платёжного средства.

По мнению фонда, проанализировавшего экономическую ситуацию в латиноамериканском государстве, криптовалюты несут в себе большие риски. Вследствие этого МВФ не готов предоставить Сан-Сальвадору запрашиваемый кредит.

САКРАМЕНТО. В Калифорнии ликвидировали крупнейшую камеру смертников, переведя всех осуждённых в другие тюрьмы в течение двух лет. По словам губернатора штата Гэвина Ньюсома, главная цель — превратить печально известную в США тюрьму Сан-Квентин в «позитивную, исцеляющую среду».

По сообщениям информантов агентства подготовила Елена МОРОЗОВА.

ПО СТРАНИЦАМ ЗАРУБЕЖНОЙ ПЕЧАТИ

О восьми самых ожидаемых значимых научных событиях, достижениях и открытиях, свидетелями которых планета станет в ближайшие месяцы, рассказывает египетская газета «Сасапост».

- 1. COVID-19 и эффективная вакцина против всех вариантов мутаций. Поскольку мир входит в третий год пандемии COVID-19, которая пока не показывает признаков близкого завершения в свете появления новых вариантов коронавируса, включая быстро распространяющийся «омикрон»-штамм, поиск решения остаётся актуальным вызовом в новом году.

Главные научные события, за которыми стоит следить в 2022 году

- 1. COVID-19 и эффективная вакцина против всех вариантов мутаций. Поскольку мир входит в третий год пандемии COVID-19, которая пока не показывает признаков близкого завершения в свете появления новых вариантов коронавируса, включая быстро распространяющийся «омикрон»-штамм, поиск решения остаётся актуальным вызовом в новом году.
- 2. Применение первой вакцины от малярии в странах тропической Африки. В 2022 году африканские государства впервые смогут использовать вакцину от малярии, которая ежегодно убивает более 260 тысяч детей в возрасте до пяти лет.

- 3. Возвращение на Луну. Целя флотилии орбитальных и посадочных аппаратов космических агентств и частных компаний должна отправиться в 2022 году к Луне. NASA запустит космический корабль «Artemis I» в первый орбитальный полёт. Цель запуска — тестирование программы по возвращению астронавтов на Луну.
- 4. Космическая миссия на Марс для поиска признаков прошлой жизни. Пожалуй, наиболее ярким событием, за которым мир будет следить в 2022 году, станет совместный проект Европейского космического агентства (ESA) и Роскосмоса — «ExoMars». В рамках космической миссии, запланированной на сентябрь 2022 года, марсоход «Розалинда Франклин» должен приземлиться на Марсе для поиска признаков прошлой жизни.

- 5. Возвращение на Луну. Целя флотилии орбитальных и посадочных аппаратов космических агентств и частных компаний должна отправиться в 2022 году к Луне. NASA запустит космический корабль «Artemis I» в первый орбитальный полёт. Цель запуска — тестирование программы по возвращению астронавтов на Луну.
- 6. CERN возвращается к работе после многолетнего перерыва. В июне 2022 года Большой адронный коллайдер вернётся к работе после многолетнего перерыва на техническое обследование. Европейская организация ядерных исследований, расположенная недалеко от Женевы, объявила о модернизации Большого адронного коллайдера, который является самым мощным и способным выполнять более 1 квинтиллиона операций в секунду.

Вместо зубров и оленей — варвары?

Депутат Европарламента Владзимеж Цимошевич (был членом Союза демократических левых сил, премьер-министром Польши в 1996–1997 годах, министром иностранных дел, маршалом сейма, баллотировался на президентский пост) назвал варварами, уничтожающими лес, нынешнюю польскую власть, которая начала строительство стены на польско-белорусской границе.

Вот что написал политик в «Фейсбуке»: «Я переехал в Беловеж (административный центр Беловежской гряды. — Ред.) в поисках покоя. Несколько лет ко мне приходили лишь зубры и олени... Теперь можно себе легко представить, что я думаю о варварах, уничтожающих лес».



Татьяна АВЕРЧЕНКО.

Продолжаем разговор о песнях советских и современных

Вершина и падение того, что поётся в стране

Автор этой статьи — историк советской эстрады, известный радиожурналист и ведущая концертных программ. Много лет работала в радиокомпании «Голос России», где была ведущей линейного эфира, а также вела передачи «Старая пластинка» и «Музыкальная история». Многие, кто любит и ценит популярную музыку советских лет, хорошо знакомы с её биографическими программами на московских радиостанциях. Марина Арвели создала здесь галерею творческих портретов: композиторов, поэтов, исполнителей советских песен. В 2014 году в издательстве «Современная музыка» вышла её книга «Наедине со всеми» — творческая биография композитора, народного артиста России Владимира Яковлевича Шаинского. С 2015 года Марина Амирановна вела композиторский цикл концертов в Центральном доме работников искусств (ЦДРИ), а с 2019-го руководит отделом культуры и искусств в Центральном доме учёных Российской академии наук (РАН).

Стала спутником жизни для многих и многих

Я очень рада, что в газете «Правда» под пристальным вниманием сегодня эстрадная песня — один из самых популярных музыкальных жанров! Ведь песня — наш спутник жизни, источник радости. Многие жили и живут в песенной атмосфере. Конечно же, особенно вспоминается советское время. Тогда песне отводилось важнейшее место в формировании человека, придавалась огромная идейно-воспитательная роль.

Решила я для этой своей статьи поговорить с разными людьми, которые неравнодушны к данной теме. И вот о роли советской песни в жизни народа первой размышляет ветеран труда Тамара Григорьевна Макарова:

«Песни советских композиторов и поэтов появились в невероятно сложное время становления Советского государства. Их предназначением стали сплочение народа, мобилизация людей на трудовые свершения и боевую готовность к защите Родины. Собственно, эти задачи остались главными и на будущее. Такова была эпоха.

Требования к искусству предъявлялись высочайшие. Именно на основе такой строгой состоятельности и появилась гармоничная великая советская песня — создание неоспоримой прелесть и особого достоинства. Множество из так называемых пропагандистских песен на поверку стали буквально вершиной совершенства музыкального и поэтического искусства. Они очаровывали и артистов различных зарубежных стран, брались ими в свой репертуар.

Образцами великих песен для меня являются: «Священная война» А. Александрова, «Широка страна моя родная» и «Марш энтузиастов» И. Дунаевского, «Ленин всегда с тобой» и «Песня о Родине» С. Туликова, «Россия — Родина моя» В. Мурадели, «Москва майская» братьев Покраса, «И вновь продолжается бой» и «Трус не играет в хоккей» А. Пахмутовой... Они, как и многие другие талантливые творения, вдохновляли на трудовые подвиги строителей советской индустрии, первопроходцев глухих таёжных путей Сибири, тянувших ЛЭП-500, покорителей целинных земель, прокладчиков БАМа, великих спортсменов СССР. А роль советских песен в Великой Отечественной войне, самой трудной и страшной из всех войн, просто невозможно переоценить! История песни неразрывно связана с жизнью страны и делится на периоды, соответствующие этапам развития нашего общества».

«Музыку я полюбила с того момента, как увидела на столе и услышала митрающий телефон. Меня очаровало это поющее чудо, пожалуй, раньше, чем я научилась ходить и говорить. Я уверена, что самые прославленные и самые мои любимые песни Хора имени Пятницкого я впитала именно из того патефона. Потом он почему-то исчез, но у соседки был репродуктор («чёрная тарелка»). В нём тоже, как оказалось, звучали каждый день приводившие меня в состояние огромного трепетного



Классик советской музыки, композитор, народный артист СССР Тихон Хренников.

счастья колдовские звуки музыки! И не важно какой — песен или классики. Мне их, помню, всегда не хватало, хотелось больше. Однако великое спасибо, что они были! Да, музыкального образования в трудные военные годы, к сожалению, я не получила, а вот такую жгучую мою любовь к музыке сформировало оно, советское радио. Именно поэтому я больше всего люблю прекрасные лирические, патристические, праздничные, торжественные, спортивные, военные и многие другие песни того времени — с пронзительно красивой музыкой и поэзией, с интересной драматургией и, конечно же, с родными, узнаваемыми голосами. Песни, брызжащие ярким солнечным светом, или просто душевные, тёплые, воспевающие любовь, дружбу и верность.

Если есть природный вкус и талант к волшебному миру столь тонкого и глубокого эмоционального воздействия на тебя, то это не отпустит уже никогда и научит отличать величие подлинной музыки от ритмичной пустоты иного времени, привнесённой в нашу культуру другими композиторами и поэтами в русле унифицированного отупления от высоких рубежей отечественных достижений в пользу модного глобального направления на упрощение, примитивизацию всего и вся. Но я верю: всё истинно талантливо, гениальное, красивое, возвышающее в музыке не может исчезнуть навсегда! Не может и не должно! И не случайно, как замечаю, когда происходят важные общественные события, а настоящей музыке обязательно вспоминают, извлекают её на свет из любых фондов».

«Перестройка» оказалась размашистым сломом

Про какое же «иное» время, о каких «других» композиторах и поэтах говорит здесь моя давняя добрая знакомая? То время на стыке 1980-х и 1990-х годов названо «перестройкой» и периодом реформ. Сложное, крайне трудное и противоречивое, оно, увы, сильно ударило и по состоянию нашей отечественной песенной эстрады.

Думаю, это для многих совершенно очевидно, однако я постараюсь в рассуждении своём быть как можно объективнее. Хотя понимаю, конечно, полемичность некоторых выводов, с которыми далеко не все согласятся. Начну с того, что всегда, по вполне естественным причинам, само время изменяет всё. Время требует перемен, как говорилось в известном восклицании Виктора Цоя. Поэтому не стоит, на мой взгляд, удивляться, что влияние «перестройки» коснулось и песни, а последние тридцать с лишним лет значи-

мых артистов, работавших в этих жанрах. Новому государству и его руководителям, не желавшим иметь ничего общего с советским прошлым, оказались не нужны ни советские фильмы, ни песни, созданные советскими композиторами и поэтами. Это коснулось даже тех песен, которые составляли золотой фонд нашей эстрады и которые при всём желании невозможно было упрекнуть в идеологическом «переборе».

И вот в сложившейся ситуации многие легендарные артисты, в том числе лучшие

люди, — большая и горькая правда. Но всё-таки не будем односторонними. Что-то по-прежнему продуктивное было и тогда. Так, в 1985 году возникла московская творческая лаборатория рок-музыки, а ещё раньше, в 1981-м, в Ленинграде был создан рок-клуб. Проводились его легальные концерты и фестивали. Невзрачно популярными стали такие рок-группы, как «Аквариум», «Алиса», «Зоопарк». Режиссёр Сергей Соловьев снял фильм «Асса», а Виктор Цой поёт песню «Перемен!».

Молодёжь сочувственно слушала песни его группы «Кино»: «Звезда по имени Солнце», «Группа крови» и многие другие. Песни Виктора Цоя исполняют и сейчас, а в Москве, на Старом Арбате, по-прежнему стоит «стена Цоя». Почему рок стремительно распространялся по всей стране? Секрет его популярности заключался, по-моему, в том, что эта музыка чем-то соответствовала взаблужающему духу времени...

Чтобы потери сбросились

Большинство из нас, я думаю, отдаёт себе отчёт в том, что песенные потери послед-

ры вынуждены творить сами по себе. Меньше стало хорошей музыки, а в прессе пропала дискуссия о песне. И так далее, и тому подобное.

В нашей стране народ всегда был увлечён песней, и она была массовой. А вот после «перестройки» мы потеряли песню, выражающую на-

строение миллионов. Заглохло творчество бардов. Закрылся фестиваль авторской песни имени Валерия Грушина в городе Жигулёвске. Возникшие во множестве КСП (клубы самодельной песни), призванные прежде всего организовывать и популяризировать творчество этих песенников, констатировали всё большее влияние на них профессионально-эстрадного исполнительства.

Поводов порадоваться, увы, пока не так много. Но они появляются.

Вот недавно на сохранившемся, к счастью, фестивале «Славянский базар» в Витебске прозвучала великолепная современная песня о Родине — в исполнении Хора им. М. Пятницкого и Государственного академического народного хора Белоруссии. Это, можно даже сказать, песня-гимн! Традиция 1950-х — исполнение песен высшего гражданского содержания — сразу вспомнилась. Идёт она от лучших советских композиторов: Д. Шостаковича, А. Новикова, В. Мурадели, С. Туликова. В этом же духе многие авторы в связи с 75-летием Великой Победы успешно обратились к военной теме: композитор, народный артист России Олег Иванов, заслуженный артист России композитор Олег Карленин, композитор Борис Зиганшин, певица и композитор Надежда Колесникова, ряд других.

Вновь начали выступать с песнями на эстраде драматические актёры. Возрождается и городской романс. Телеканал «Культура» в рамках программы «Романтика романса» даже провёл конкурс под таким названием.

Популяризации песен способствует радио. В диапазоне ФМ появились десятки радиостанций. Запрос на достойную песню был так велик, что на различных радиоканалах стали появляться регуляр-

ные передачи коллекционером русской и советской эстрады. На «Радио России» — Диана Берлин, на «Говорит Москва» — Эдвард Обломов, на «Маяке» — Игорь Макаров... На телевизионных каналах десятилетиями собирались и демонстрировали свои таланты молодые исполнители. Не стало системы государственных заказов, и молодые авто-

ры тридцатилетия неизмеримо перевешивают наши обретения в этой сфере культуры. Всё, что мы лишились, трудно даже перечислить.

Особенно радует, что отныне тридцатилетия неизмеримо перевешивают наши обретения в этой сфере культуры. Всё, что мы лишились, трудно даже перечислить.

Особенно радует, что отныне тридцатилетия неизмеримо перевешивают наши обретения в этой сфере культуры. Всё, что мы лишились, трудно даже перечислить.

Особенно радует, что отныне тридцатилетия неизмеримо перевешивают наши обретения в этой сфере культуры. Всё, что мы лишились, трудно даже перечислить.

Особенно радует, что отныне тридцатилетия неизмеримо перевешивают наши обретения в этой сфере культуры. Всё, что мы лишились, трудно даже перечислить.

крыты всё-таки новые имена талантливых композиторов, поэтов, исполнителей. Пусть пока их немного, но они есть.

Опора должна быть на выдающихся советских мастеров

Как же развиваться нашей песне дальше? Какой она станет в будущем и чего нам стоит ей пожелать? Услышат ли новые поколения завтра и в дальней перспективе достойное исполнение лучших песен советской эпохи?

Мои беседы с авторитетными специалистами, имеющими большую творческую практику, приводят к твёрдому выводу. Безусловно, будущее отечественной песни должно опираться прежде всего на богатейший опыт выдающихся советских мастеров, и, конечно, их бесценные создания в песенном искусстве необходимо доносить от поколения к поколению.

Многие мои собеседники обратили внимание на то, что за последние 30-летие среди композиторов появилось немало просто случайных людей, не имеющих должной профессиональной подготовки. Чувство ответственности за свою работу резко снизилось! А ведь я, как автор книги о Владимире Шаинском, знаю, например, что он, взявшись за сочинение песен, сразу же решил получить второе (!) музыкальное образование. И поступил на композиторский факультет Бакинской консерватории в великому Кара-Караеву, чтобы познать его «секреты». Вот он, фундаментальный подход к творчеству!

Важный советский урок и в том, что самые маститые композиторы не считали ниже своего достоинства заниматься сочинением песен: Дмитрий Шостакович, Георгий Свиридов, Тихон Хренников, Кирилл Молчанов и другие.

Беседуя с артистом Московского академического музыкального театра имени К.С. Станиславского и В.И. Немировича-Данченко Павлом Щербининым. Он говорит: «Необходимо в наше время русским вокалистам обратить внимание на свой репертуар! Прежде всего — исполнять произведения великих русских композиторов-мелодистов, имена которых известны всему миру. Для примера назову два: Тихон Хренников и Кирилл Молчанов. У меня идёт уже тридцать первый год служения оперной сцене, и я с юности преданный поклонник именно этих подлинно великих русских, советских композиторов. Подчеркну: и в опере, и в песне.

Так сложилось, что я был удостоен «Гран при» на Московском фестивале «Вдохновение», жюри которого возглавлял народный артист СССР композитор Тихон Николаевич Хренников. В награду диплома, полученного мною, — его подпись. И вот на протяжении многих последующих лет я всегда пою в своих сольных концертах вокальные сочинения этого выдающегося советского мастера, а публика встречает их с радостью и любовью.

Да, «Любовью за любовь» — это не только его великий балет, но и определение сути творчества, обращённого к народу. На века темой взаимной любви творца и слушателя жива музыка.

Красивейшие гармонии симфоний, концертов и, конечно, песен — с душой и доброй энергетикой — то, что как раз необходимо сейчас всем, а особенно молодёжи, которую нельзя окончательно упустить нам, деятелям культуры. Пропаганда музыки Тихона Хренникова, Кирилла Молчанова и других достойнейших творцов советского времени просто обязательна сегодня в школах, на телевизионных концертных площадках. Ведь эта музыка, несущая силу добра, противостоящая внедряемой всюду какофонии, где нет ни одной живой ноты и после которой уже через пять минут начинается разрушение души. Сам Тихон Николаевич Хренников с возмущением не раз писал и говорил об этом.

Бесценны для вокалистов, а также для слушателей и песенное наследие Кирилла Владимировича Молчанова, его великая опера «Зори здесь тихие...». Со студенческих лет пою Молчанова и передаю любовь к нему своим ученикам.

Что ж, такой пример заслуживает подражания! В песенное искусство постоянно приходят новые люди, не всегда обладающие консерваторскими дипломами. Для них обра-

щение к советским традициям и советской школе особенно важно. В первую очередь — для повышения творческой ответственности.

Замечу, что хорошей школой молодых остаются сегодня военные оркестры — например, Центральный военный оркестр министерства обороны России. В его репертуаре видное место занимают песни советских композиторов. Вот что рассказала мне солистка ЦВМО РФ, заслуженная артистка России Лилия Ерохина:

«В мои школьные годы повсюду звучала советская песня. Будучи первокурсницей, в далёком 1974 году 22 апреля в актовом зале перед всеми учениками своей школы я исполнила песню Серафима Туликова на стихи Льва Шанина «Ленин всегда с тобой». Репертуар радио и телепередач, правительственных и хороших концертов тогда в основном состоял из песен советских композиторов. Пели наиболее любимые на демонстрациях 1 Мая и в День Победы 9 мая, пели 7 ноября. Некоторые становились в полном смысле слова народными и пелись во время застолий. У советских песен изумительные мелодии, талантливая оркестровка, смысловые стихи. В музыкальном училище имени М.М. Ипполитова-Иванова на дирижёрско-хоровом отделении мы исполнили много хороших песен Серафима Туликова, Матвея Блантера, Анатолия Новикова, Яна Френкеля и других мастеров. Тематика песен помогала воспитывать в подрастающем поколении любовь к Родине, родителям, учителям, дружбе, доблести, героизму, патриотизму, играла большую роль в формировании личности. А вот во время «перестройки» советская песня была отнесена на задний план. Песни о партии, Ленине, комсомоле, пионерах вообще становятся не востребованы. Но что вместо них? Увы, низкопробная...

Потому и радуют меня (думаю, не только!) такие музыкальные коллективы, которые продолжают включать в свой репертуар песни советских композиторов. Это Ансамбль песни и пляски им. Александра Невского, ансамбли песни и пляски ВВС и Ракетных войск, мой родной Центральный военный оркестр министерства обороны РФ и некоторые другие. На гастролях в Японии, Китае, во Франции и ещё в разных странах мира всегда слышишь «на ура» наши «Журавли», «Катюша», «Подмосковные вечера», «Ой, цветёт калина», много других.

Сегодня, по-моему, хоть пока и не очень заметно, всё же идёт постепенное возвращение к советской песне. Так, она стала больше звучать в День славянской письменности и культуры, на фестивалях «Русское поле», «Красная гвоздика» и т.д. Ряд артистов всё чаще включают эти произведения в свой репертуар. Новое поколение не должно забывать свою историю. А советская песня — это часть нашей истории, в ней отражены цели, идеи, чувства и ценности предыдущего поколения. Советская песня должна широко звучать, потому что без прошлого нет будущего!»

Присоединяюсь и я к этому мнению, всецело поддерживаю его. Судя по публикациям «Правды», то же самое утверждает и большинство откликнувшихся авторов писем в редакцию.

Вот в данной моей статье — и не только в ней! — речь в основном идёт о музыке песен, о композиторах. Но есть же ещё и поэты, которые создают песенный текст, есть певцы, артисты, исполнители, и от них тоже очень многое зависит. И разне эти неотъемлемые составляющие качества песни сегодня удовлетворяют нас?

Мне хочется следующую свою статью посвятить исполнительскому мастерству певцов. А если конкретнее, по особому привлекает меня талантливое искусство народной артистки России Валентины Васильевны Толкуновой, с которой, к счастью, была я хорошо знакома. Такой дорогой и необходимым представляется мне в нынешнее время её мягкая, душевная манера пения, её неброское, но проникновенные интонации...

Поговорим о ней и о других заслуженно любимых наших исполнителях.

Марина АРВЕЛИ, музыковед, журналист, писатель.



Автор публикуемой статьи (слева) со знаменитой певицей, народной артисткой России Валентиной Толкуновой.

тельно изменили песенную эстраду. Появились иные персонажи, сюжеты, конфликты. Другой вопрос, как это происходило, а также нормально ли, что поиск новых тем и новых приёмов для их воплощения не должен был напомирать опыт создания советской песни, начиная с Великой Октябрьской социалистической революции.

Многие критики даже считают эстраду начала «перестройки» уникальной. Какой был подъём настроения! По музыкальному содержанию и форме песни стали более раскованными. В них появилось больше юмора и самоиронии. Помните: «На недельку, до второго?» Изменились песенные каноны. Все мы привыкли к куплетной форме, вальсам, маршам, а пришли новаторские произведения не только по содержанию, но и по построению. Но вместе с тем государство теперь перестало уделять песне столько внимания, как прежде. Исчезли направлявшие себя разнообразные способы пропаганды: цензура на эстраду, но вместе с тем были упразднены художественные советы творческой работы? Очень серьёзный вопрос!

Как говорится, чем дальше в лес, тем больше дров. Вот мы и ломаем голову теперь, что же в итоге произошло с нашей песней.

Рассказывает редактор отдела культуры Центрального дома учёных РАН Константин Маврин: «В начале 1990-х годов разрушение Советского государства, безусловно, не могло не сказаться как на уровне кино и эстрады в целом, так и на жизни популяр-

эстрадные исполнители, оказались без государственной поддержки. Не имея возможности сниматься в фильмах, выступать на различных концертных площадках, а тем более организовать свои творческие вечера, они в одночасье оказались практически без работы. Только единицы, в которых была заложена «коммерческая жилка», смогли приспособиться к неожиданному новому реалиям, к тотальной коммерциализации мира кино и эстрады».

Рассказывает Тамара Макарова: «После трагического развала СССР и декларативного провозглашения «суверенитета» России новая власть поспешила уничтожить все главные идеологические опоры Советского государства. И незамедлительно начала ускоренно одного из мощнейших стержней нашей страны — с её культуры, в том числе с победоносной идеологической мощи советской песни. Сцену и телеэкран захватили шоу-бизнес, вспыхнула пропаганда упрощённого песенного стиля и суррогатного рока à la russe, на смену подлинно поэтическим текстам пришли беззастенчиво пошлые, безыдейные, предельно короткие, не всегда рифмованные, повторяющиеся многократно под грохот напористых ритмов до умопомрачения. И показательно, заманчиво, злобозачи стали оплачивать всё это эстрадное варьё. А чтобы не было с чем сравнивать ничьёмность «обновлений», все великодушные работы наших советских мастеров удалили из употребления и попытались вытравить из людской памяти».

В том, что говорится этими двумя уважаемыми мною



А здесь Марина Арвели с известным советским композитором, народным артистом России Олегом Ивановым.

него тридцатилетия неизмеримо перевешивают наши обретения в этой сфере культуры. Всё, что мы лишились, трудно даже перечислить.

Особенно радует, что отныне тридцатилетия неизмеримо перевешивают наши обретения в этой сфере культуры. Всё, что мы лишились, трудно даже перечислить.

Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ
Редакционная коллегия: Т.Б. АБЕРЧЕНКО, В.П. ВИШНЯКОВ (ответственный секретарь), В.С. КОЖЕМЯКО, М.С. КОСТРИКОВ (заместитель главного редактора), Н.М. МУСИНЕНКО, А.И. ОФИЦЕРОВ, Т.Ю. ОФИЦЕРОВА, Т.Н. СМЕРНОВА (заместитель главного редактора).

Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № ФС77-18563 от 25 октября 2004 г. (Презжий рег. № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ № 77-16382 от 13 октября 2003 г.)
www.gazeta-pravda.ru, www.kprf.ru
Электронный адрес: pravda@cnt.ru, gazeta-pravda.ru@yandex.ru



АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: Москва, улица «Правда», дом 24.
Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда».

ТЕЛЕФАКС: 8-499-257-11-08.

ТЕЛЕФОНЫ: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13.
Служба распространения — 8-499-257-47-72.
Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда».
Отпечатано в АО «Московская газетная типография», 123995 г. Москва, ул. 1905 года, дом 7, стр. 1.
Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске. Тираж 0340.
Подписные индексы 50102, ПН329. Общий тираж 100 300.
Подписано в печать 02.02.2022. 1 2 3 4 5 6 7 8
По графику: в 17.00. Фактически: в 17.00.